
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

त्रिविमीय ज्यामिति का परिचय

उदाहरण

1. yz-समतल के  समतल लम्बवत होगा

A. x-अक्ष पर

B. y-अक्ष पर

C. z-अक्ष पर

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_CGEOMvr13gHN


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से कौन सा बिं दु  चतुर्थ में स्थित है? 

(1,2,3),(4,-2,3)(4,-2,-5) तथा (4,2,-5)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

(1, 2, 3)

(4, − 2, 3)

(4, − 2, 3)

(4, 2, − 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_CGEOMvr13gHN
https://dl.doubtnut.com/l/_vmfjQp1GXx0n


वीडियो उत्तर देखें

3. y-अक्ष पर वह बिं दु  ज्ञात कीजिए जिसकी बिं दु  P(3,-2,5) से दू री  है

A.  या 

B. (0,6,0) या (0,-2,0)

C. (0,-,6,0) या (1,2,0)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5√2

(0, − 6, 0) (0, 2, 0)

4. किन युग्मों के  बीच की दूरी  है?√43

https://dl.doubtnut.com/l/_vmfjQp1GXx0n
https://dl.doubtnut.com/l/_VzHwY5VzfteI
https://dl.doubtnut.com/l/_1LeywUU8cdEI


A. (2,3,5) तथा (4,3,1)

B. (-3,7,2) तथा (2,4,-1)

C. (-1,3,-4) तथा (1,-3,4)

D. (2,-1,3) तथा (-2,1,3)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. बिं दु  (1,2,3) तथा (3,2,-1) से समदूरस्थ बिं दु ओं  का समुच्चय है

A. 

B. 

C. 

x − 3z = 0

x − 2z = 0

x − 4z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1LeywUU8cdEI
https://dl.doubtnut.com/l/_3D7n8njuF9UT


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + 2z = 0

6. बिं दु ओं  P(2,-3,4) तथा Q(8,0,10) को जोड़ने वाली रेखा पर स्थित वह बिं दु

जिसका x- निर्देशांक 4 है

A. (4,-2,-6)

B. (4,2,6)

C. (4,-2,6)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_3D7n8njuF9UT
https://dl.doubtnut.com/l/_wTV7G04BLIJN


वीडियो उत्तर देखें

7. समष्‍टि में स्थित तीन बिं दु  A(2,3,4),B(-1,2,-3) तथा C(-4,1,-10) है

A. संरेखीय

B. असंरेखीय

C. कु ल कह नहीं सकते हैं

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. शीर्षों A(0,7,10),B(-1,6,6) तथा C(-4,9,6) वाले त्रिभुज का लंबकें द्र है

https://dl.doubtnut.com/l/_wTV7G04BLIJN
https://dl.doubtnut.com/l/_LDud2Zr95ZiM
https://dl.doubtnut.com/l/_f7sRdEQ6Bz5O


A. (1,-6,-6)

B. (-1,6,6)

C. (1,-6,6)

D. (1,6,6)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. शीर्षों A(1,-1,-6), B(3,1,3) तथा C(9,1,-3) वाले त्रिभुज का परिकें द्र है

A. 

B. 

C. 
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https://dl.doubtnut.com/l/_f7sRdEQ6Bz5O
https://dl.doubtnut.com/l/_7bdzcgiYif6F


साधित उदाहरण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

1. यदि शीर्षों  तथा R(8,14,2c) वाले 

 का कें द्रक मूलबिं दु  हो तो a,b तथा c के  मान क्रमशः है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

P (2a, 2, 6), Q( − 4, 3b, − 10)

ΔPQR

−2, − , 3
16

3

2, , − 2
16

3

−2, − , 2
16

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7bdzcgiYif6F
https://dl.doubtnut.com/l/_8QfTKAhmYmDY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. समांतर चतुर्भुज ABCD के  तीन शीर्ष A(3,-1,2),B(1,2,-4) तथा C(-1,1,2)

हो तो चौथा शीर्ष होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, − 2, 8)

(1, − 2, 8)

(1, − 2, − 8)

(1, 2, 8)

https://dl.doubtnut.com/l/_8QfTKAhmYmDY
https://dl.doubtnut.com/l/_k2H2RyxzkEO8


प्रश्नावली

3. शीर्ष (1,2,3),(2,5,-1) तथा (-1,1,2) वाले त्रिभुज का क्षेत्रफल है

A. 150 वर्ग इकाई

B. 145वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√155

2

155

2

1. Xy- समतल से समांत समतल लंब होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_BRiEvXaZT3Is
https://dl.doubtnut.com/l/_1Arciz3ut3BO


A. z-अक्ष पर

B. y-अक्ष पर

C. x-अक्ष पर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. उस बिं दु  का बिं दु पथ जिसके  लिए y=0, z=0 है

A. x- अक्ष का समीकरण

B. y-अक्ष का समीकरण

C. z-अक्ष का समीकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_1Arciz3ut3BO
https://dl.doubtnut.com/l/_huhHrSy4u6e1


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. बिं दु  (-2,-3,-4) स्थित है

A. प्रथम अष्टांश में

B. सातवें अष्टांश में

C. द्वितीय अष्टांश में

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_huhHrSy4u6e1
https://dl.doubtnut.com/l/_VhPEVVZG4d4m


4. बिं दु  P(3,4,5) से समतल x+y+z=9 पर डाले गए लंब के  पाद L के

निर्देशांक है

A. (3,0,0)

B. (0,4,5)

C. (3,0,6)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. बिं दु  P(3,4,5) की yz- समतल से दू री है

https://dl.doubtnut.com/l/_VhPEVVZG4d4m
https://dl.doubtnut.com/l/_2q4Gx8WtZdaI
https://dl.doubtnut.com/l/_FghnXe2LsOPw


A. 3 इकाई

B. 4 इकाई

C. 5 इकाई

D. 550 इकाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. बिं दु  P(3,4,5) से y-अक्ष पर डाले गए लंब के  पाद की मूलबिं दु  से दू री है

A. 

B. 

C. 

√41

√34

5

https://dl.doubtnut.com/l/_FghnXe2LsOPw
https://dl.doubtnut.com/l/_FxNHYKkduhhI


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि बिन्दुओं (a, 0, 1) और (0, 1, 2) के  बीच की दूरी 27 है, तो a का मान

है

A. 5

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडि यो दे खें

±5

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_FxNHYKkduhhI
https://dl.doubtnut.com/l/_xYg6w6vnrYmw


वीडियो उत्तर देखें

8. बिं न्दु Q(2,2,1) और R(5,1,2) को मिलाने वाली रेखा पर स्थित किसी बिं न्दु

का x-निर्देशांक 4 है | इसका z-निर्देशांक ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−2

−1

1

https://dl.doubtnut.com/l/_xYg6w6vnrYmw
https://dl.doubtnut.com/l/_NQA5FmNvWKOv


9. यदि बिं दु ओं  A तथा B के  निर्देशांक क्रमशः (3,4,5) तथा (-1,3,-7) हो तो उस

बिं दु  P का बिं दु पथ ज्ञात कीजिए जिसके  लिए  


जहां k एक अचर है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(PA)2 + (PB)2 = k2

2(x2 + y2 + z2) + 4x + 14y + 4z + 109 − k2 = 0

2(x2 + y2 + z2) − 4x − 14y + 4z + 109 − k2 = 0

x2 + y2 + z2 + 4x + 14y + 4z + 109 − k2 = 0

10. बिं दु  (1,2,3) की निर्देशाक अक्षों से दू री है

https://dl.doubtnut.com/l/_pMnmylFykx3O
https://dl.doubtnut.com/l/_qKZFz0RmIcMV


A. 13,10,5

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√13, √10, √5

√5, √13, √10

, ,
1

√13

1

√10

1

√5

11. यदि किसी बिं दु  की निर्देशांकों से दू री वर्गों का योगफल 36 हो तो बिं दु  की

मूलबिं दु  से दू री होगी

A. 6

B. 

C. 

3√2

2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_qKZFz0RmIcMV
https://dl.doubtnut.com/l/_Ay6xq7LYl9IJ


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. बिं दु ओं  (0,0,0),(a,0,0),(0,b,0),(0,0,c) से सूदू रस्थ बिं दु  के  निर्देशांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_Ay6xq7LYl9IJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LldPgqwnrEpU


13. यदि  हो तो बिं दु   की

मूलबिं दु  से दू री है

A. 0.01

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 1 (x, y, √1 − x2 − y2)

−1

0

2

14. समांतर चतुर्भुज ABCD के  तीन शीर्ष A(1,2,3),B(-1,-2,-1) तथा (2,3,2)

हो तो चौथा शीर्ष D होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_LldPgqwnrEpU
https://dl.doubtnut.com/l/_SvyXYwMp4jJj
https://dl.doubtnut.com/l/_XhCjZRKsPAWH


A. (-4,-7,-6)

B. (4,7,6)

C. (4,7,-6)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. बिं दु ओं  (5,8,10),(3,6,8) से जानेवाले तथा निर्देशांक अक्षों के  समांतर

समतलों द्वारा बने समांतर खाट के  विकर्ण की लम्बाई होगी

A. 

B. 

C. 

2√3

3√2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_XhCjZRKsPAWH
https://dl.doubtnut.com/l/_6xuUOes7w1gW


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√3

16. बिं दु ओं  (-2,3,5) तथा (1,-4,6) को जोड़ने वाले रेखाखण्ड को 2:3 के

अुनपात में बाह्यतः विभाजित करने वाले बिं दु  के  निर्देशांक है

A. (-8,-17,3)

B. (-8,17,3)

C. (8,-17,3)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_6xuUOes7w1gW
https://dl.doubtnut.com/l/_eWKTMS25vhow


वीडियो उत्तर देखें

17. बिं दु ओं  (-2,4,7) तथा (3,-5,8) को जोड़ने वाले रेखाखण्ड को समतल yz

विभाजित करता है

A. बाह्यतः 2:3

B. अंतः 2:3

C. अंतः 3:2

D. बाह्यतः 3:2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eWKTMS25vhow
https://dl.doubtnut.com/l/_QJewsCYrHJUX


18. शीर्ष A(0,0,6),B(0,4,0) तथा (6,0,0) वाले त्रिभुज की माध्‍यिकाओं की

लम्बाई है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7, 7, √34

7, 8, √34

7, 9, √34

19. बिं दु  P(4,2,-6) एवं Q(10,-16,6) को मिलाने वाले रेखाखण्ड को

समत्रिभाजित करने वाले बिं दु ओं  के  निर्देशांक होंगें।

https://dl.doubtnut.com/l/_xnsIMRsdzyDE
https://dl.doubtnut.com/l/_ewWewAZKhfEX


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(6, − 4, − 2), (8, − 10, 2)

(6, 4, − 2), (8, − 10, 2)

(6, − 4, − 2), (8, 10, 2)

20. त्रिभुज का कें द्रक ज्ञात कीजिए जिसकी भुजाओं के  मध्य बिं दु

D(1,2,-3),E(3,0,1) तथा F(-1,1,-4) है।

A. (1,1,2)

B. (1,1,-2)

C. (-1,-1,2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ewWewAZKhfEX
https://dl.doubtnut.com/l/_BZy47oh9esBg


D. (1,-1,-2)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. बिं दु  A(5,-1,1),B(7,-4,7),C(1,-6,-10) तथा D(-1,-3,4) शीर्ष हैं

A. वर्ग के

B. समचतुर्भुज के

C. आयत के

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BZy47oh9esBg
https://dl.doubtnut.com/l/_cvCfkKmDeKLl


22. बिं दु  (5,-4,2),(4,-3,1),(7,-6,4) तथा (8,-7,5) शीर्ष है

A. आयत के

B. वर्ग के

C. समांतर चतुर्भुज के

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि  के  शीर्ष  तथा C(3,5,-2)

हो तो  होगा

ΔABC A( − 1, 3, 2), B(2, 3, 5)

∠A

https://dl.doubtnut.com/l/_cvCfkKmDeKLl
https://dl.doubtnut.com/l/_N356dKraI0JI
https://dl.doubtnut.com/l/_ewp1eTHj2U3z


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45∘

60∘

90∘

30∘

24. किसी त्रिभुज की भुजाओं के  मध्य बिं दु  (5,7,11),(0,8,5) तथा (2,3,-1) है

तब त्रिभुज के  शीर्ष होंगे

A. (7,2,5),(3,12,17),(-3,4,-7)

B. (7,2,5),(3,12,17),(3,4,7)

C. (7,2,5),(-3,12,17),(-3,-4,-7)

https://dl.doubtnut.com/l/_ewp1eTHj2U3z
https://dl.doubtnut.com/l/_pr4cHLLvnoiG


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. शीर्षो (2,1,1),(3,1,2) तथा (-4,0,1) वाले त्रिभुज का क्षेत्रफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√19

√19

2

√38

2

√157
2

https://dl.doubtnut.com/l/_pr4cHLLvnoiG
https://dl.doubtnut.com/l/_FgcNBnKhdWRQ


26. शीर्षों A(1,-1,2),B(2,0,-1) तथा C(0,2,1) वाले त्रिभुज का क्षेत्रफल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√6

2√6

√6

4√6

27. बिं दु  (0,7,10),(-1,6,6) तथा (-4,9,6) शीर्ष है

A. समबाहु त्रिभुज के

https://dl.doubtnut.com/l/_FgcNBnKhdWRQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bS40kUfFvyaT
https://dl.doubtnut.com/l/_Rsy39bOUKfpB


B. समद्विबाहु त्रिभुज के

C. समकोण त्रिभुज के

D. समकोण समद्विबाहु त्रिभुज के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. बिन्दु  तथा संरेखीय हों, तो k

कामान है

A. 

B. 

C. 

D. 

(5, 2, 4), (6, − 1, 2) (8, − 7, k)

−2

2

3

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_Rsy39bOUKfpB
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8I1E843iogv


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. बिं दु  A(1,-1,3),B(2,-4,5) तथा C(5,-13,11) है

A. संरेखीय

B. असंरेखीय

C. कु ल कह नहीं सकते

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8I1E843iogv
https://dl.doubtnut.com/l/_0BKBbthyL17H


30. यदि किसी त्रिभुज के  लंबकें द्र तथा परिकें द्र क्रमशः (1,1,1) तथा (3,2,2) हो

तो कें द्रक के  निर्देशांक होंगें

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − , , )
7
3

5

3

5

3

( , , )
7
3

5

3

5

3

( , , )
5

3
7
3

5

3

31. शीर्षों A(1,1,2),B(2,1,3) तथा C(1,-1,3) वाले त्रिभुज का अंतः कें द्र है

A. ( , , )
3√5 + √2

1 + √2 + √5

2√5 − √2

1 + √2 + √5

5√5 + 3√2

1 + √2 + √5

https://dl.doubtnut.com/l/_UxidXHsRpXCt
https://dl.doubtnut.com/l/_s7420hiNqN1b


B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( + , )
1 − 2√5 + √2

1 + √2 + √5

1 + √5 + √2

1 + √2 + √5

2 + 3√5 + 3√2

1 + √2 + √5

( , , )
1 + 2√5 + √2

1 + √2 + √5

1 − √5 − √2

1 + √2 + √5

2 + 3√5 + 3√2

1 + √2 + √5

32. शीर्षों  तथा  वाले त्रिभुज का

लंबकें द्र है

A. 

A(0, 4, 1), B(2, 3, − 1) C(4, 5, 0)

(4, 5, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_s7420hiNqN1b
https://dl.doubtnut.com/l/_Qa12i7M8PTRy


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, − 1)

( − 2, 3, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Qa12i7M8PTRy

